

歐兩機構落戶荷法 西班牙：加泰因亂局落敗



歐洲銀行管理局



歐洲藥物管理局

歐盟屬下兩個主要監管機構歐洲藥物管理局(EMA)和歐洲銀行管理局(EBA)，在英國預定後年脫離歐盟後，將遷走設在倫敦的總部。歐盟前日進行表決，選出兩個機構的新總部地點，但經過三輪投票後仍未有結果，最終透過抽籤決定，EMA和EBA總部分別落戶荷蘭阿姆斯特丹及法國巴黎。有份角逐EMA新總部的西班牙巴塞羅那，在首輪投票已被淘汰，西班牙外相達斯蒂斯批評加泰羅尼亞推動獨立，造成局勢不穩，以致失落成為EMA新總部的機會。

英國以外的歐盟27國部長在布魯塞爾投票，角逐EMA的最後兩強為阿姆斯特丹和意大利米蘭，EBA則由巴黎和愛爾蘭都柏林最後爭逐，在投票未能決出高下後，由主持會議的愛沙尼亞部長抽籤決定。

加泰為多間大型藥廠總部

西班牙首相拉霍伊領導的執政人民黨表示，加泰首府巴塞羅那投放了大量資源進行藥物研究，亦是多間大型藥廠的總部，但因加泰爭取獨立而

落選。達斯蒂斯對結果深感失望，指出若非加泰局勢不明朗及不穩定，巴塞羅那最低限度也能進入次輪投票。人民黨加泰分部領袖阿爾維爾亦歸咎加泰自治區前主席普伊格德蒙特羞辱歐洲機構和「唱衰」西班牙，導致「最佳候選城市」巴塞羅那落選。

已逃往比利時的普伊格德蒙特則在twitter貼文反駁，指責馬德里政府收回加泰自治權及解散自治區政府，才是巴塞羅那落敗的原因。

■法新社/美聯社

英傳讓步 分手費倍增至4000億

脫歐派不滿文翠珊 「應趁德政局陰霾減額」

英國與歐盟舉行的脫歐談判，經過多輪仍無突破，歐盟早前更警告英方需於兩周內同意「分手費」金額，否則不會開始商談貿易協定。英國首相文翠珊在內外受壓下，據悉已成功游說態度強硬的閣員，將分手費提高一倍，至400億英鎊(約4,143億港元)。執政保守黨部分脫歐派議員對文翠珊屈服非常不滿，批評她為「聖誕老人」，向其他歐洲國家送大禮，甚至認為應趁德國政局不明朗之際，減少支付歐盟的分手費。

外相環境大臣首表態支持

法新社引述英政府消息人士稱，文翠珊日前召開長達兩小時的內閣委員會會議，游說閣員同意分手費加碼，最終得到包括外相約翰遜和環境大臣高文浩等重量級人物首次表態支持，但要求文翠珊確保英國可獲得一個滿意的脫歐協議和自貿協定，且現階段不宜提出確實數字，文翠珊已答應有關要求。消息人士續稱，文翠珊政府將於下月8日確認金額，確保歐盟於下月中的峰會上，批准展開自貿談判。

周五晤圖斯克 商歐公民權益

英國預定後年3月正式脫離歐盟，但因談判陷入僵局，落實脫歐程序的時間已非常緊迫，加上多名閣員捲入性騷擾醜聞，打擊文翠珊管治威信，地

位岌岌可危，下月的歐盟峰會將是她力挽狂瀾的重要機會。她期望在會上獲得各國正面回應，將談判帶入第二階段，商討英國脫歐後的英歐關係和貿易協定。文翠珊將於周五會晤歐洲理事會主席圖斯克，除再度商談分手費外，亦會商討愛爾蘭邊境和居英歐盟公民權益等關鍵議題。

分手費倍增的消息傳出後，立即惹來部分保守黨脫歐派議員批評，他們認為英國提出向歐盟支付200億英鎊(約2,069億港元)費用已經足夠，警告若大幅加碼，將遭選民背棄。資深議員里斯莫格更稱，德國總理默克爾籌組聯合政府的談判破裂，削弱其政治力量，她需向選民確保，德國不會為英國硬脫歐「買單」，英國應趁這機會談判降低分手費，這時候提高金額是「愚蠢」行為。

■英國《太陽報》/

英國《金融時報》/法新社/《泰晤士報》/《每日電訊報》



文翠珊據悉打算將分手費提高一倍。旁為財相夏文達。(路透社)



文翠珊游說閣員同意分手費加碼，得到外相約翰遜(左圖)和環境大臣高文浩(右圖)等重量級人物首次表態支持。(路透社)

脫歐削國際地位 英首失國際法院法官席位

聯合國大會和安理會前日選出印度籍的班達里，出任海牙國際法院法官，而與班達里競逐該席位的英國資深律師格林伍德，因支持度下降而宣佈退出，是國際法院自1946年成立以來，英國首次失掉法官席位。外交官和評論員認為，事件凸顯英國脫歐後，國際地位已減弱。

海牙國際法院是聯合國最高司法機構，由15名來自不同成員國的法官組成，每名法官任期9年。在上周的投票中，來自巴西、黎巴嫩、法國和索馬里的法官先後當選，班達里與格林伍德則爭奪最後一席。

按規定，候選法官須同時獲得大和安理會的大多數票支持，才獲正式委任，但

兩人經6輪投票仍未分出勝負，大會原定前日再投票，然而會議舉行前，英國常駐聯合國代表里克羅夫特去信大會，聲言再投票恐怕也無結果，再加上顧及與印度的友好關係，格林伍德決定退選。

BBC：聯國內部勢力平衡轉移

英國廣播公司(BBC)外交新聞記者蘭代爾指出，今次對英國來說是「恥辱性的落敗」，同時凸顯英國外交政策失敗。他又認為，除了英國外，另外兩個安理會常任理事國俄羅斯和法國，近期亦相繼失掉聯合國機構席位，顯示聯國內部的勢力平衡已出現轉移。

■《衛報》/英國廣播公司

津國會議長：穆加貝已辭職



大批民眾連日上街，要求穆加貝下台。

美聯社

津巴布韋國會昨日舉行參眾兩院聯合辯論，其後正式展開彈劾總統穆加貝的程序，執政黨「非洲民族聯盟-愛國陣線」(民盟)提出彈劾動議，獲反對黨支持。各黨派議員發言時，紛紛指責穆加貝縱容妻子格雷斯掠奪國家財產，要求他立即下台。國會議長其後中止辯論，並宣佈穆加貝已經辭職，現聲隨即歡呼雷動。

前副總統姆南加古瓦昨日較早時候發表長5頁的聲明，指穆加貝應認清國家求變的「強烈慾望」，遵從人民的意願下台，「津國不應再被一個總攬權力的人要挾」。他表示，穆加貝曾邀請他回國參與討論，但他擔心會被暗殺而拒絕，表示會在安全情況下返國。民盟中央委員會日前投票罷免穆加貝的黨主席職位，並推舉姆南加古瓦出任主席，為他最終接任總統鋪路。

內閣會議 22人僅5人出席

津國營媒體報道，穆加貝昨日召開內閣會議，但22名閣員中，只有5人出席，其餘17人則選擇出席一個討論彈劾穆加貝的會議。

■法新社/美聯社

涉性騷擾8女 美資深節目主持停職



羅斯

《華盛頓郵報》日前報道，美國資深時事節目主持羅斯遭8名女子投訴，在與他共事期間被對方性騷擾，包括在電話講出淫穢說話、觸摸她們的大腿及赤身露體在她們面前經過。哥倫比亞廣播公司(CBS)前日宣佈，將主持該台晨早時事節目的羅斯停職，並調查有關指控。

羅斯發出道歉聲明，但稱指控並非全部屬實。

75歲的羅斯表示，對自己的不當行為深表歉意，「我感到非常尷尬，我偶有不假思索的行為，要為事件承擔所有責任，不過我認為指控並非全部正確」。

《華郵》指出，性騷擾事件發生於1990年代至2011年，8名受害人是羅斯主持清談節目的員工，或是有意加入節目團隊的女子，年齡介乎20至30多歲。羅斯除主持CBS晨早時事節目外，亦是該台王牌節目《60分鐘時事雜誌》的特派記者之一。公共電視網(PBS)和彭博通訊社亦表示，已停播羅斯主持的訪談節目。

■路透社/法新社

俄證放射性污染飄歐 疑洩核輻射

歐洲專家早前表示，在歐洲多國測出高濃度放射性元素「鈾106」，懷疑源自俄羅斯或哈薩克斯坦。俄羅斯氣象部門前日證實，位於阿爾加亞什和諾夫戈拉的監測站，於今年9月25日至10月1日，錄得極高讀數的「鈾106」，其後飄向所有歐洲國家，但無披露污染源頭。由於馬亞克核設施距離阿爾加亞什僅30公里，外界懷疑該設施洩漏核輻

射，環保組織「綠色和平」促請俄國國家原子能公司Rosatom徹查事件。

俄氣象部門表示，在烏拉爾山脈南部車里雅賓斯克地區的阿爾加亞什，測出最高濃度的「鈾106」，超出自然水平986倍，污染物從韃靼斯坦擴散，一直飄至俄羅斯南部，再到達意大利，最終向北飄至所有歐洲國家。「鈾106」可由核反應堆中的原子物質分

裂出來，不能自然產生，法國輻射防護暨核安全研究所(IRSN)早前指出，歐洲多國近期在大氣中錄得高濃度「鈾106」，Rosatom當時強調核設施附近的輻射水平在管制範圍內，與自然水平相若。馬亞克核設施曾於1957年發生嚴重核災難，目前是核廢料處理場，「綠色和平」指會去信俄檢察部門，要求調查是否有人隱瞞核事故。

■法新社

日狠母殺4嬰 石屎膠桶藏屍廿年



記者在齊藤住所外採訪。

53歲日本婦人齊藤真由美聲稱因無力撫養，狠心殺死4名初生子女，並分別藏屍於4個封滿混凝土的膠桶中，藏於家中衣櫃長達20年。齊藤前日突然到大阪警局自首，表示受良心譴責，當局正調查此案。

警方表示，齊藤於1992至1997年間誕下4名子女。警員到她的寓所搜查，在衣櫃發現4個用混凝土密封的膠桶，在X光掃描下，隱約看到桶內的嬰孩屍體，正調查這些嬰兒是被她殺害，還是胎死腹中。目前與一名兒子同住的齊藤，向警方稱當時自覺沒能力撫養他們，也無人可以商量。

■法新社